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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Розвиток економіки України, 

актуалізація соціальних питань, налагодження творчого діалогу між 

суспільством та господарюючими суб’єктами пов’язані з функціонуванням 

соціально та економічно відповідального бізнесу. Соціально-господарська 

відповідальність стає інструментом зростання ефективності виробництва, 

інвестиційної привабливості, конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, 

соціального розвитку їх трудових колективів. 

Залізничний транспорт як складний економічний соціально зорієнтований 

комплекс повинен органічно долучитися до системи соціально-господарських 

відповідальних відносин. Проте безліч проблем екологічного, технічного, 

інноваційного, соціального та організаційного характеру загрожують зменшити 

конкурентоспроможність підприємств на внутрішньому та зовнішньому ринках 

перевезень. Ось чому соціально-господарська відповідальна діяльність, що 

ґрунтується на особистій відповідальності кожного працівника, стає запорукою 

успіху в майбутньому. 

Дослідження соціально-економічних відносин у суспільстві започатковані 

у працях відомих вчених - Г. Емерсона, Р. Оуена, А. Сміта, В. Зомбарта, Е. 

Карнегі, А. Маслоу, А. Пігу, Й. Шумпетера та ін. Надаючи велику роль 

соціально-господарської відповідальності як сучасній концепції бізнесу, 

закордонні вчені Г. Алоні, М. Альберт, І. Буляєва, П. Друкер, О. Корчагін, Н. 

Кричевський, М. Мескон, Г. Степанова, О. Чапкіна та ін. сформували систему 

поглядів на її сутність та роль у життєдіяльності підприємств та суспільства в 

цілому. Серед вітчизняних вчених цьому комплексу питань присвятили праці М. 

Долішній, М. Дороніна, В. Жуковська, В. Зова, В. Зубов, О. Лазаренко, В. 

Нижник, І. Савченко, А. Садєков та ін. Окремі напрямки реалізації соціально-

господарської відповідальності на транспорті знайшли відображення зокрема в 

працях: І. Аксьонова, Д. Горєлова, С. Галузи, О. Дейнеки, В. Диканя, А. 

Золотарьова, О. Іванілова, В. Ільчука, В. Компанієць, О. Криворучко, Л. 
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Позднякової, Л. Української, Н. Чебанової, В. Чекаловця, В. Шинкаренка, В. 

Щербак та ін.  

Разом з тим не дістали належного висвітлення принципово важливі 

питання комплексного дослідження теоретичних засад соціально-господарської 

відповідальності підприємств залізничного транспорту; чітко не з’ясовано її 

сутність, зміст, цілі, умови і чинники, принципи та методи реалізації. 

Недостатньо розкрито її роль у забезпеченні конкурентоспроможності 

залізничного транспорту, не розроблено дієвого мотиваційного механізму 

ефективної праці і господарювання в підрозділах підприємств. Недосконала 

система оцінки результативності їх соціально-господарської діяльності, практика 

вибору та планування пріоритетних соціальних програм та заходів, слабкий 

зв'язок та взаємозалежність цілей соціально-економічної політики галузі та 

соціально-господарської відповідальності підприємств. Ці обставини визначили 

вибір теми дисертації, її логіку і структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана згідно з планом науково-дослідної роботи Української державної 

академії залізничного транспорту за темою «Забезпечення 

конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних 

транспортних коридорів», відповідає цілям Концепції Державної програми 

підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 рр., 

Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 

середньостроковий період та до 2020 р. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розробка теоретичних засад системи соціально-господарської відповідальності 

(ССГВ) підприємств залізничного транспорту (ПЗТ), обґрунтування  

концептуальних підходів і практичних рекомендацій щодо її формування, 

функціонування та розвитку. 

Реалізація мети зумовила необхідність вирішення таких завдань: 

 дослідити природу категорії «соціально-господарська відповідальність» 

та удосконалити понятійний апарат її сучасної концепції;  
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 визначити зміст та структуру ССГВ; 

 дослідити світовий досвід організації соціально-господарського 

відповідального бізнесу;  

 проаналізувати сучасний стан залізничного транспорту України в 

контексті реалізації ССГВ підприємств; 

 розкрити особливості впливу ССГВ на забезпечення 

конкурентоспроможності ПЗТ; 

 визначити роль системи управління діяльністю підприємств в реалізації 

ССГВ на залізничному транспорті України; 

 розглянути стратегічні цілі соціально-економічної політики галузі як 

основи ССГВ підприємств; 

 сформувати методичні основи оцінки рівня соціально-господарської 

відповідальності ПЗТ; 

 розглянути можливості удосконалення практики  вибору та планування 

соціальних програм на залізничному транспорті; 

 розробити мотиваційний механізм включення працівників в реалізацію 

ССГВ підприємств залізничного транспорту. 

Об’єкт дослідження – процеси соціально-економічних відносин 

підприємств з суб’єктами зовнішнього і внутрішнього середовища. 

Предмет дослідження – теоретичні засади формування, функціонування 

та розвитку системи соціально-господарської відповідальності підприємств 

залізничного транспорту в сучасних умовах. 

Методи дослідження. Теоретичну та методичну основу дослідження 

становили: діалектичний підхід до розгляду економічних явищ і протиріч; 

системний аналіз соціально-економічного розвитку; історико-логічний метод – 

для вивчення еволюції формування корпоративної соціально-господарської 

відповідальності; теоретичні узагальнення і порівняння – розгляді категорійного 

апарату, дослідженні відповідності міжнародному досвіду вітчизняної практики 

соціального розвитку; абстрактно-логічний метод – для теоретичних 

узагальнень і формулювання висновків дослідження; SWOT-аналіз – при 
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встановлені потужних та слабких сторін існуючої на ПЗТ практики реалізації 

ССГВ. 

Інформаційну базу дослідження склали: закони України, міжнародні та 

державні соціальні стандарти, галузеві програми, матеріали Держкомстату 

України, Державної адміністрації залізничного транспорту України, СТГО 

"Південна залізниця", локомотивного депо "Основа" Південної залізниці, 

Галузева угода між Державною адміністрацією залізничного транспорту України 

та профспілками на 2002-2006 рр., матеріали науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у наступному: 

вперше: 

 розроблено цілісну концепцію формування, функціонування та розвитку 

системи соціально-господарської відповідальності підприємств залізничного 

транспорту, яка містить такі органічно зв’язані елементи, як  рівні, напрямки, 

цілі та завдання, суб’єкти та об’єкти, умови та чинники, інструменти та способи, 

методи та принципи, сфери реалізації;  

удосконалено: 

 визначення сутності поняття «соціально-господарської відповідальності 

підприємства» як його законодавчо закріпленого та морального обов’язку 

надавати визначену сукупність благ певним суб’єктам зовнішнього та 

внутрішнього середовища (суспільству в цілому, галузі, суб’єктам ринкового 

середовища, власному персоналу); 

 уявлення щодо схожості та розрізненості категорій «соціально-

господарська відповідальність підприємства» та «внутрівиробничого 

господарського розрахунку підприємства»: їх схожість полягає в тому, що вони є 

засобом сполучення інтересів різних суб’єктів суспільних відносин, формою 

взаємовигідних відносин між ними; їх розрізненість – в тому, що 

внутрівиробничий госпрозрахунок є специфічною економічною формою, 

притаманною адміністративно-командній системі, а соціально-господарська 

відповідальність є атрибутом ринкової (або трансформаційної) економіки; 
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 методичний підхід до визначення пріоритетних напрямів соціального 

розвитку галузі і підприємств шляхом урахування пропозицій їх працівників 

відносно змісту та засобів реалізації цільових соціальних програм та заходів; 

 методичні підходи до вибору для підрозділів підприємства планових 

показників шляхом визначення ступеня їх впливу на досягнення планових 

показників підприємства в цілому з використанням спеціальної «матриці 

взаємодії»; 

 механізм матеріального стимулювання персоналу структурних підрозділів 

підприємства з використанням інтегрального коефіцієнта виконання ними 

планових показників підприємства в цілому та планових показників їх власних 

структурних підрозділів; 

дістали подальшого розвитку: 

 характеристика особливостей впливу соціально-господарської 

відповідальності підприємств на рівень та прояви їх конкурентоспроможності на 

ринку внутрішніх і міжнародних перевезень; 

 узагальнення сильних та слабких сторін і протиріч існуючої практики 

реалізації соціально-господарської відповідальності підприємств на 

залізничному транспорті України, що дозволяє визначити стратегічні напрямки 

розвитку; 

 пропозиції щодо підвищення ролі галузевої соціально-економічної 

політики у вирішенні проблем соціально-господарської відповідальності ПЗТ; 

 методичні підходи до оцінки рівня соціально-господарської 

відповідальності ПЗТ шляхом вимірювання: а) результатів, досягнутих від 

реалізації відповідних заходів і програм; б) обсягів інвестицій на соціально-

господарські цілі. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

використання розроблених пропозицій щодо підвищення соціально-

господарської відповідальності ПЗТ в їх практичній діяльності, зокрема 

рекомендацій з удосконалення планування і стимулювання роботи підрозділів 
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підприємств, оцінки результатів реалізації ССГВ, визначення пріоритетних 

соціальних програм. 

Методичні розробки знайшли застосування на Південній залізниці (довідка 

№ НТО-014/157а від 24 червня 2010 року); у діяльності ВАТ «Агро-Трейд» 

(довідка № 179-ІІ/15 від 30 жовтня 2009 року); у навчальному процесі в 

Українській державній академії залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін «Економіка підприємств», «Стратегічний управління підприємством», 

«Забезпечення конкурентоспроможності підприємств», «Економіка залізничного 

транспорту», «Планування діяльності підприємств на залізничному транспорті» 

(довідка від 10 червня 2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним 

дослідженням, в якому викладені авторські теоретичні положення та практичні 

розробки. В науковій праці, що виконана в співавторстві, здобувачу належить 

обґрунтування подвійного характеру господарського розрахунку, а також 

розкриття особливості госпрозрахункових відносин у межах державної, 

приватної, колективної власності, в умовах адміністративно-командної, 

перехідної та ринкової економік [1].  

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дослідження пройшли апробацію на трьох міжнародних науково-практичних 

конференціях, перелік яких наведено в авторефераті у списку опублікованих 

праць. 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи, всі 

пункти наукової новизни викладено у 12 наукових працях, серед яких 9 статей у 

наукових фахових виданнях. Загальний обсяг наукових публікацій складає 5,4 

друк. арк. 

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Робота 

викладена на 165 сторінках основного тексту, містить 13 таблиць, 30 рисунків, 14 

додатків. Список використаних джерел налічує 184 найменування. 
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